附件：“海上丝绸之路与中国海洋强国战略”编撰出版手册
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一 项目简介
为贯彻落实习近平总书记提出的“丝绸之路经济带”(丝绸之路经济带，是中国与西亚各国之间形成的一个在经济合作区域，大致在古丝绸之路范围之上。包括西北陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等五省区，西南重庆、四川、云南、广西等四省市区。)、建设21世纪“海上丝绸之路”重要战略构想，发挥新闻出版在对外传播、文化交流、经济合作、影响民心等方面的优势，本套丛书以海上丝绸之路国家历史、经济、文化以及中国海洋强国战略为核心，设计了15本图书，并于2015年获得中宣部、国家新闻出版广电总局联合确定的125种重点出版物选题（包括100种图书选题和25种音像电子出版物选题）。
为此，各图书作者一定要保证质量、保证时间完成书稿的写作工作，并配合出版社做好图书出版工作。
二 撰写要求
（一）基本要求
1. 篇幅
每本图书word稿字数一般在20～25万字，出版后字数控制在30万字左右。主要以内容完整、逻辑清楚为准，每句话必言之有物，即没有废话，也没有无用的话。
2.语言
语言要求平实、客观，避免使用抒情性语言。每章、每节开头段落要注意与下文的逻辑关系，起到引题或统领的作用。
3.材料与引用文献
材料与引用文献一定要加以取舍，且要加以甄别、梳理，保证准确性；同时要注意紧扣主题，融会贯通地使用材料与引用文献，而不是简单地堆砌、罗列，要使用有理有据，为了说明某项内容，并得出有效的结论。重要文献（马恩列斯毛著作、邓选、江选、中央文件等）均需核校清楚，并以最新版本为准。引文不可随意改动。
4.数据
相关数据如果有新的，使用时越新越好；无论新旧数据，都要没有错误（需要计算的请一定计算清楚），符合逻辑，而且图中、表中的数据一定要与相应正文中的数据一致。
（二）辅文要求
1.插图
为了生动形象地进行说明，书稿内容中可以使用插图。插图要清晰，文字要使用中文，如果为其他文字，请翻译为中文（或者注明中文，我们可以请排版公司修改为中文）。插图要避免版权纠纷，使用获得授权或者没有版权纠纷的图片，不可使用无授权的网络图片。
如果插图为地图的话，应根据中国地图出版社最新出版的《中华人民共和国地图》《中华人民共和国分省地图集》以及《世界地图集》等绘制。要正确标注台湾、南海诸岛、钓鱼岛、赤尾屿和黄尾屿以及香港、澳门。可以到国家测绘地理信息局网站（http://www.sbsm.gov.cn）下载标准地理底图。
2.序言
由本丛书总编撰写丛书序言。同时，可以请相关权威人士作序。
3.前言、后记
建议编撰者增加前言和后记这两项内容。前言中包括本书的主要内容、核心观点等；后记介绍编撰背景、过程、资料来源等相关信息。
4.参考文献
列国志丛书参考文献要方便读者延伸阅读。挑选原则一是权威工具书、资料集，二是有关这个国家的经典著作、最新研究成果，三是相关网站，以满足读者进一步了解和研究该国的需要。中文文献和外文文献要分开编排。
5.索引
为了进一步提高列国志丛书的学术价值和实用价值，帮助读者快速了解所需信息，减少查找的盲目性，新版《列国志》丛书增设“索引”一项。索引部分为重要的关键词，选取原则是精当、准确，参考价值大，应与正文中一致，建议100个以内。作者在交稿时，索引部分不列页码。待书稿质检合格、版面确定后，由责任编辑送排版公司提取页码，并核对页码是否与正文一致。
（三）体例规范
1.正文
（1）标题

本丛书目录只上“第x章”“第x节”“一”三级标题，其下标题级别的序号一般从大到小依次为：“（一）”“1.”“（1）”“①”等。可以根据标题的实有级数，跳过某些形式的序号。
（2）译名
①外国人名原则上应译成中文，已有通用惯译的姓名，按约定俗称原则处理；外国领导人和重要政治活动家的译名，应统一采用新华社已有译名。其他人名的译法，参照新华社编译、商务印书馆出版的《姓名译名手册》翻译。外国人名的译名在书稿内应前后统一。
②外国地名应根据最新版本的《世界地图集》（中国地图出版社）等译出。外国地名的译名在书稿内应前后统一。
③机构、组织名称应统一、规范，重要的国际和地区组织名称建议参照外交部网站“国际和地区组织”（http://www.fmprc.gov.cn/mfa_chn/gjhdq_603914/gjhdqzz_609676/）。
④条约、协定名称应规范，特别是中国与其他国家和组织签订的协议名称，应与外交部公布的相一致。
⑤人名、地名、机构组织、协定等，在第一次出现时可后附外文名称，再次出现时应删除。
如译名较长，需用简称或原文缩略名称，则应在首次出现时在中文全称之后用括号注明后文简称。如：世界贸易组织（以下简称“世贸组织”或WTO）。
（3）表格、插图
根据出版规范，表格信息要完整，包括表序、表题、表头、表身、单位和资料来源；表格位置遵循先文后表的原则，在正文中相应的地方要提及表格，将表格与正文叙述关联起来，表格中的数据要与正文保持一致。
若表中的数据、资料为原创性内容则不必标注资料来源，若为引用其他出处的，则需要对数据、资料的来源进行详细说明。但列举性表格（如历届总统、总理等）可以不在正文中提及，直接附在相应内容之后。
表内注释原则上用星号（*）表述，注文直接排在表下。若注释、说明与资料来源同时出现时，注或说明在前，先对表格进行解释；资料来源在后。
本丛书中的表序按照双层序号编号。例如，在第一章中出现的第一个表格，编号为“表1-1”。文内避免使用“从上表可见”之类的文字，应用“从表1-1”可见或“（见表1-1）”，表中表述的信息应与正文一致。
续表须在右上方标注“续表”二字，同时加排表头。
图序也按照双层序号编号。例如，在第一章中出现的第一个图，编号为“图1-1”。文内避免使用“从上图可见”之类的文字，应用“从图1-1”可见或“（见图1-1）”，图中表述的信息应与正文一致。
（4）注释
本丛书中可以设置解释性的注释，解释性的注释采用脚注的方式，使用序号为圈码，如①②③等。
涉及引用文字的注释，采用夹注的方式，文内标注格式为（作者，年份：参考页码），如（韦伯，1949）；如果引用同一作者同一年份的不同文献，可在年份后加a，b，c等进行区分，如（韦伯，1949a）。同时，文后参考文献需要列出所引用著作的详细信息。
（5）非公历历史纪年、各民族非公历纪年
使用汉字表示，并用阿拉伯数字括注公历。如秦文公四十四年（前722年）。
2.辅文
（1）作者简介 

作者简介应该客观、简明扼要，一般不使用形容词。包括作者的姓名、出生年、籍贯、学位、职称、研究方向、学术成就（含学术成果、代表作、贡献）等。文字简洁，在100字以内。
（2）参考文献
参考文献没有页码，使用［1］［2］格式序号。分为中文文献、外文文献。应编著者、书名、译者、出版社、出版年份等相关要素齐全。中文参考文献按责任者姓氏的音序编排，英文（其他文种根据该文种语言习惯著录）则依责任者姓氏字母音序编排。同一责任者有多部参考作品，可按出版时间的先后顺序编排在该责任者名下。
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附录： 

参考文献格式
1.书籍：
作者名：《书名》，出版社名，出版年，（版次，）第×页。
例： (1)如为著，格式为
陆学艺、韩枫：《当代中国社会结构》第3卷，社会科学文献出版社，2010,第20页。
(2)如为编，格式为
陆学艺编《当代中国社会结构》，社会科学文献出版社，2010。
如作者为外国人时，作者名前加〔国籍〕，还要加译者名，如：
〔美〕曼昆：《经济学原理》，梁小民译，机械工业出版社， 2004，第1版，第5页。
云南省编辑组：《布朗族社会历史调查》（三），民族出版社，2009。
2.书中文章：
作者名：《文章名》，《书名》，出版社名，出版年，第×页。
3.期刊：
作者名：《文章名》，《杂志名》××年第×期。
作者名：《文章名》，××年×月×日第×版《报纸名》。
李树茁等：《性别偏好视角下的中国人口转变模式分析》，《中国人口科学》2011年第1期。
英文参考文献
1.书籍：
作者名，书名（出版社所在城市：出版社名，出版年代），引用页码.

［1］Rothwell，R．& W．Zegveld，The Problem of Government Intervention and the Main Forms of Government Influence on Technical Innovation,，Industrial Innovation and Public Policy（Frances Printer，1982），ed，p506．
作者名为三人以上时，一般只列出第一作者的姓名，其后以“et al.”省略其他著者姓名。
2.书中文章：
作者名，“文章名”，书名（斜体），ed.编辑姓名（出版社城市：出版社名，出版年代），（页码）.

Ron Lesthaeghe，Camille Vanderhoeft，“Ready，Willing，and Able: A Conceptualization of Transition to New Behavioral Forms”，Diffusion Processes and Fertility Transition: Selected Perspectives，ed. John B．Casterline（Washington，DC: The National Academies Press，2001）．
3.期刊：
作者名，“文章名”，期刊名（斜体），卷次，出版年代，引用页码.

Chu, J. H. , “Prenatal Sex Determination and Sex-Selective Abortion in Rural Central China”，Population and Development Review 27(2)，2001，pp.259-282.
4.报纸
Krugman, P.,“Taking on China”, The New York Times, September 30，2010.

5.会议论文
Balistreri, E. J., Hillberry, R. H. and Rutherford, T. J., Structural Estimation and Solution of International Trade Models with Heterogeneous Firms（Paper presented at the Tenth Annual Conference on Global Economic Analysis, Purdue University, Lafayette, Ind., July 2007）.

6.机构文件
7.working paper

Eichengreen, B., Park, D. and Shin, K., “When Fast Growing Economies Slow Down: International Evidence and Implications for China”, NBER Working Paper（16919）, National Bureau of  Economic Research, 2011.

Tyers, R., “Global Implications of Japan’s Economic Stagnation”, CAMA Working Paper (20), The Australian National University, Canberra, 2011.
     （上述为页下注的格式，作为书后参考文献时不加页码，其他同）
