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一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，以及福州市委十一届十二次全会、福州市委经济工作会议、福州市“两会”和全市宣传部长会议精神，积极发挥福州市社科规划项目的示范引领作用，引导组织广大社科工作者凝心聚力，秉承弘扬习近平总书记在福州工作期间的创新理念和重大实践，主动融入我市新发展格局，重点围绕《坚持“3820”战略工程思想精髓加快建设现代化国际城市行动纲要》重大理论与实践问题，加强全局性、前瞻性、对策性研究，推出高质量社科研究成果，为我市全力打造新时代有福之州、幸福之城，加快建设社会主义现代化国际城市，努力在全方位推动高质量发展超越中走在前列作出示范提供有力的理论支撑和智力支持。
二、课题分类
2021年度福州市社科规划课题分为重大课题、重点课题和一般课题3类。根据往年立项申报及资金使用效率实际情况，调整本年度社科规划项目资助经费标准及拨付方式。申报项目的平均资助额度为：重大项目10万元，重点项目2万元，项目立项时分别拨付50%启动经费，剩余经费待项目结项后拨付；一般项目0.5万元（不含成果鉴定费用），项目结项时一次性核拨。申请人应根据需要提出适当的资助经费，并根据《福州市财政局 福州市社科规划领导小组关于转发<福建省社会科学规划项目资金管理办法>的通知》编制合理的经费预算。
申报项目必须紧贴本年度课题指南提出的研究条目，原则上与课题指南一致。其中重大课题必须围绕“加快建设社会主义现代化国际城市”重大实践问题进行攻关研究。
项目申请者在填写《申请书》封面的“学科分类”栏目时均按一级学科填写，其中应用对策研究项目须同时在一级学科后用括号注明“应用对策研究”，如：应用经济（应用对策研究）。
应用对策研究要具有现实性、针对性、可操作性和较强的决策参考价值，基础理论研究要坚持有原创性、开拓性和较高的学术思想价值，通过深入的调查研究和科学的学理阐释，着力推出体现理论功底、学术实力和研究水平的高质量高水准的研究成果。
三、申报要求
项目申请人应当具备下列条件：遵守中华人民共和国宪法和法律；具有独立开展研究和组织开展研究的能力，能够承担实质性研究工作；从事实际研究工作并真正承担和负责组织项目的实施；具有中级以上（含）专业技术职称（职务），或者具有硕士以上（含）学位；党政实际工作部门人员申请应用对策研究类项目需具有科级以上职务。不具有中级以上专业技术职称（职务）或者硕士以上学位申请项目的，必须有两名具有副高级以上（含）专业技术职称（职务）的专家进行书面推荐。项目参加人或推荐人须征得其本人同意。
截至本课题申报公告发布之日，福州市社科规划项目、福州市中国特色社会主义理论体系研究中心项目未能结项的项目负责人不得申请本年度市社科规划项目。申报2021年度福州市中国特色社会主义理论体系研究中心项目的申请人不得同时申报本年度福州市社科规划项目。
福州市社科规划项目实行信誉管理制度。申请人申请的研究课题已获得其他资助的或者与其他受资助课题密切相关的，或者与博士学位论文、博士后出站报告密切相关的，必须在申请材料中予以说明。项目申报人必须如实填写申请材料，并保证没有知识产权争议；项目负责人在项目执行期间要严格遵守各项承诺，履行约定义务。各申报单位要加强对申报工作的组织和指导，严格审核申报资格、前期研究成果的真实性、项目组的研究实力和必备条件等，并签署意见。
最终研究成果形式只能选择论文、研究报告、著作类中的一种。论文、研究报告应在1年内完成，3个月内、6个月内分别提交前期阶段性研究成果；著作类应在2年内完成，6个月内、12个月内、18个月内分别提交前期阶段性研究成果。特殊情况需延期的，必须报经福州市社科规划办批准同意，每个课题原则上只能申请1次；延期情况纳入项目信誉管理范围。   
提交的材料包括：①纸质材料：《申请书》（2份），匿名处理的《论证活页》（重点、一般项目4份，重大项目6份）。统一用计算机填写、A4纸双面印制、左侧装订，每位项目负责人的材料分别装信封后报送至市社科规划办。②电子材料：以申报单位名称为文件名的文件夹，其中包括：《2021年度福州市社会科学规划项目申报清单》，xls格式；以项目负责人名字建立的子文件夹（内容包括：《课题名称-申请书》、《课题名称-论证活页》，doc格式）。文件夹压缩打包后发送至401427932@qq.com。
为提高项目申报质量，本年度福州市社科规划项目每位申请人限报1项，同一课题我校限报1项。
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